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Эта лон Дзяр жаў на га зна ка 

якас ці бу дзе за хоў вац ца ў Бе-

ла рус кім дзяр жаў ным ін сты ту це 

стан дар ты за цыі.

— Год якас ці пра хо дзіць пад 

дэ ві зам «Якасць ва ўсім — за лог 

пра цві тан ня Бе ла ру сі», — звяр-

ну ла ўва гу на прэс-кан фе рэн-

цыі пер шы на мес нік стар шы ні 

Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан-

дар ты за цыі. — Ча му та кая вя-

лі кая ўва га ўдзя ля ец ца гэ та му 

пы тан ню? Якасць — асноў ны 

драй вер раз віц ця эка но мі кі. Гэ-

та кан ку рэн та здоль насць, гэ та 

па шы рэн не геа гра фіі па ста вак 

на шай пра дук цыі на рын кі ін шых 

кра ін, гэ та даб ра быт кра і ны.

У Бе ла ру сі да якас ці заў сё ды 

бы ло ад каз нае стаў лен не, ад-

зна чы ла спі кер, да даў шы, што 

ме на ві та якасць мож на на зваць 

прак тыч на на цы я наль най ідэ яй 

бе ла рус кай дзяр жа вы.

— Пры сва ен не Дзяр жаў на-

га зна ка якас ці асоб ным ві дам 

пра дук цыі — гэ та най вы шэй шая 

сту пень ад зна кі, пры знан ня гэ-

тай пра дук цыі на са мым вы со-

кім уз роў ні. Але гэ та і вя лі кая 

ад каз насць вы твор цы за сваю 

пра дук цыю, — ска за ла Але на 

Мар гу но ва.

ПА ВОД ЛЕ 
ВЫ СО КІХ КРЫ ТЭ РЫ ЯЎ

Знак якас ці мо жа пры свой-

вац ца хар чо вым, пра мыс ло-

вым та ва рам для на сель ніц тва, 

пра дук цыі вы твор ча-тэх ніч на га 

пры зна чэн ня. Пры су джац ца ён 

бу дзе на два га ды, і на но сіць 

яго вы твор ца змо жа толь кі на 

та вар, які стаў лаў рэ а там. На 

пра ця гу гэ тых двух га доў ста-

біль насць якас ці пра дук цыі, 

якой пры свое ны знак, бу дзе 

кант ра ля вац ца. Ка лі змя ня юц-

ца кам па не нты і склад ні кі той ці 

ін шай пра дук цыі, гэ та ўжо ін шы 

від пра дук цыі, рас тлу ма чы ла 

Але на Мар гу но ва. Праз два га-

ды вы твор ца мо жа зноў удзель-

ні чаць у кон кур се на атры ман не 

зна ка якас ці, з гэ тай пра дук-

цы яй ці з дру гой, ад зна чы ла 

яна. Пе ра мо га ў аў та ры тэт ных 

кон кур сах, якія ўжо ста лі тра-

ды цый ны мі, — та кіх як Прэ мія 

ўра да Рэс пуб лі кі Бе ла русь у га-

лі не якас ці або «Най леп шыя та-

ва ры» (гэ ты кон курс пра во дзіць 

Дзярж стан дарт), ста нуць ад ным 

з кры тэ ры яў для пры сва ен-

 ня пра дук цыі Дзяр жаў на га зна-

ка якас ці, да да ла спі кер.

У цэ лым, кры тэ рыі, па якіх бу-

дзе пры мац ца ра шэн не аб пры-

сва ен ні Зна ка якас ці той ці ін шай 

пра дук цыі, — гэ та пяць яго «гра-

няў»: бяс пе ка, іна ва цый насць, 

тэх на ла гіч насць, эка ла гіч насць 

і эс тэ тыч насць.

— Усе гэ тыя па каз чы кі бу-

дуць ацэнь вац ца атэс та цый-

ны мі ка мі сі я мі, якія ство раць 

на аб лас ных і рэс пуб лі кан скім 

уз роў нях, — рас каза ла Але на 

Мар гу но ва.

Ін шы мі сло ва мі, пад ста ва мі 

пры су джэн ня Дзяр жаў на га зна-

ка якас ці з'яў ля юц ца па каз чы кі 

якас ці пра дук цыі, су па стаў ныя з 

па каз чы ка мі най леп шых ай чын-

ных і за меж ных пра мыс ло вых 

узо раў, і, са мае га лоў нае, — 

без да кор ная і ста біль ная якасць 

вы твор час ці. Дзяр жаў ныя атэс-

та цый ныя ка мі сіі на аб лас ным 

і рэс пуб лі кан скім уз роў нях бу-

дуць ацэнь ваць і не па срэд на 

пра дук цыю, і вы твор часць на 

вы ка нан не ўсіх вы шэй на зва ных 

кры тэ ры яў.

Па ста но ва Са ве та Мі ніст раў, 

якая апіс вае пра цэ ду ру атэс та-

цыі та го ці ін ша га вы твор цы на 

атры ман не Дзяр жаў на га зна ка 

якас ці для яго пра дук цыі, сён ня 

ўжо ў вы со кай сту пе ні га тоў нас-

ці, рас ка за ла Але на Мар гу но ва. 

Са ве там Мі ніст раў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь бу дзе вы зна ча ны як 

па ра дак пры сва ен ня Дзяр жаў-

на га зна ка якас ці, так і пе ра лік 

сты му ля цый ных іль гот і прэ фе-

рэн цый, якія атры мае вы твор ца 

з пры сва ен нем зна ка. 

Ра шэн не аб пры сва ен ні пра-

дук цыі зна ка якас ці бу дзе пры-

мац ца кі раў ні ком дзяр жа вы.

Як ча ка ец ца, пер шыя ўла даль-

ні кі зна ка якас ці з'я вяц ца ў Бе ла-

ру сі на пры кан цы бя гу ча га го да. 

Пла ну ец ца, што цы ры мо нія бу дзе 

пры мер ка ва на да Су свет на га дня 

якас ці.

АБА РА НІЦ ЦА 
АД ПАД РО БАК

Важ на ад зна чыць, што знак 

якас ці не з'яў ля ец ца аб' ек там 

ін тэ ле кту аль най улас нас ці, пад-

крэс лі ла на чаль нік упраў лен ня 

та вар ных зна каў На цы я наль-

на га цэнт ра ін тэ ле кту аль най 

улас нас ці На тал ля СІ НІ ШО ВА.

— На яго не мо жа быць да-

дзе на вы ключ нае пра ва вы ка-

ры стан ня яко му-не будзь ад на-

му суб' ек ту ў Бе ла ру сі, — рас-

тлу ма чы ла яна. — Яго асноў ная 

за да ча — па ка заць спа жыў цу, 

што кан крэт ны та вар кан крэт-

на га вы твор цы ад па вя дае вы-

со кім якас ным ха рак та рыс ты-

кам. Па сва ёй пры ро дзе знак 

якас ці — гэ та ад на ча со ва сер-

ты фі ка цый ная і га ран тый ная 

ад зна кі. Пра дук цыя, мар кі ра-

ва ная та кім чы нам, ад па вя дае 

ДА СТам і тэх ніч ным рэг ла мен-

там Бе ла ру сі.

Спе цы я ліст да да ла, што для 

вы твор цы атры ман не пра ва вы-

ка рыс тоў ваць Дзяр жаў ны знак 

якас ці з'яў ля ец ца прэ сты жам і 

го на рам і бу дзе са дзей ні чаць 

па зна валь нас ці пра дук цыі, па-

вы шэн ню по пы ту, атры ман ню 

пэў ных мар ке тын га вых і кан-

ку рэнт ных пе ра ваг. Пры гэ тым 

та вар, за па тра ба ва ны на рын-

ку, час цей ста но віц ца аб' ек там 

пад ро бак, пад крэс лі ла На тал ля 

Сі ні шо ва.

Для аба ро ны пра дук цыі, ад-

зна ча най зна кам якас ці, не аб-

ход на пра ва вая ахо ва аб' ек таў 

ін тэ ле кту аль най улас нас ці, ска-

за ла прад стаў нік НЦІУ і за клі ка-

ла вы твор цаў за га дзя па кла па-

ціц ца аб яе атры ман ні.

— Толь кі ма ю чы вы ключ нае 

пра ва на та вар ны знак, вы твор-

ца мо жа эфек тыў на зма гац ца 

з кант ра факт най пра дук цы яй. 

Асаб лі ва гэ та важ на, ка лі мы 

га во рым пра знак якас ці, пра 

Год якас ці. Пра дук цыя, якая 

пой дзе на экс парт або пры-

ме ўдзел у між на род ных вы-

ста вах, бу дзе мець па трэ бу ў 

боль шай аба ро не. І ў су вя зі з 

гэ тым вель мі важ на атры маць 

ахо ву ін тэ ле кту аль най улас-

нас ці. Раз мо ва ідзе не толь кі 

аб та вар ных зна ках, але і аб 

пра мыс ло вых ўзо рах, вы на ход-

ніц твах, ка рыс ных ма дэ лях — 

гэ тыя аб' ек ты, ад нос на якіх 

бу дуць пры ме не ны ў тым лі ку 

і та вар ныя зна кі, што бу дуць 

пра мар кі ра ва ны зна кам якас ці 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па він ны 

ахоў вац ца з пунк ту гле джан-

ня ін тэ ле кту аль най улас нас ці. 

Ка лі на рын ку з'я віц ца кант ра-

факт ная пра дук цыя, без умоў-

на, стра ты бу дуць на не се ны 

не толь кі вы твор цу. Гэ та бу дзе 

ўдар па імі джы кра і ны.

ВЫ ТО КІ 
ТРА ДЫ ЦЫЙ ЯКАС ЦІ

Пы тан не якас ці для Бе ла ру сі 

не но вае, пад крэс ліў за гад чык 

цэнт ра ар хеа ло гіі Бе ла ру сі 

ДНУ «Ін сты тут гіс то рыі НАН 

Бе ла ру сі» Аляк сей АЎ ЛА-

СО ВІЧ, а пер шым бе ла рус кім 

зна кам якас ці — не ад на сот ня 

га доў.

— Пра вод зя чы маш таб ныя 

рас коп кі ў 2023 го дзе па да ру-

чэн ні ўра да, мы вы яві лі прад-

стаў ні чую ка лек цыю та вар ных 

плом б, якія мар кі ра ва лі та ва ры з 

тэ ры то рыі ця пе раш няй Бе ла ру сі 

і су меж ных тэ ры то рый. На гэ тых 

плом бах мы ба чым роз на га ро ду 

зна кі — кры жы, меч, вы явы свя-

тых або пра ві це ляў. Гэ та важ ны 

мар кер: на той час та кі знак з'яў-

ляў ся і зна кам якас ці, які да каз-

ваў, што та вар — не пад роб ка. 

На прык лад, на Мен цы зной дзе-

на та кая плом ба гро дзен ска га 

кня зя Усе ва лад ка.

Кры жы або вы явы хра маў 

час та мар кі ра ва лі пра дук цыю 

ма нас ты роў, рас ка заў ву чо ны. 

Яны сім ва лі за ва лі, што да дзе-

ная пра дук цыя ва ло дае вы со кай 

якас цю, з'яў ля ец ца бо га ўгод най 

і са праў ды ад праў ле на з тых 

зем ляў, ад куль і дэк ла ру ец ца.

Аляк сей Аў ла со віч рас па вёў, 

што ў ча сы ВКЛ По лацк па стаў-

ляў у Ры гу воск, і, па вод ле пісь-

мо вых кры ніц, не як жы ха ры Ры гі 

па скар дзі лі ся, што пар тыя вос ку 

ня якас ная. Га вор ка іш ла аб пад-

роб цы, і па ла ча не гэ та зра зу ме-

лі. Імк ну чы ся па збег нуць аб ві-

на ва чан няў у кант ра фак це, яны 

па пра сі лі кня зя Ка зі мі ра да ра-

ваць ім свой знак, каб мар кі ра-

ваць ары гі наль ную пра дук цыю. 

І та кі «знак якас ці» вы ра шыў 

спрэч ку і аба ра ніў вы твор цаў 

якас на га та ва ра.

З утва рэн нем цэ ха вай струк-

ту ры вы твор час ці, ува хо дзя чы 

ў цэх, ра мес нік ад каз ваў пе рад 

спа жыў цом ужо не толь кі за ся-

бе. Лі чы ла ся, што якасць яго пра-

дук цыі па цвяр джае ўвесь цэх і 

ўся гіль дыя. Бы лі і ра мес ні кі, якія 

не ўва хо дзі лі ні ў адзін цэх — іх 

пра дук цыя бы ла не да стат ко ва 

вы со кай якас ці. Зва лі іх «пар-

та чы», і ад гэ туль бя рэ па ча так 

сло ва «на пар та чыць».

Ну, а най блі жэй шую да нас 

па ча се гіс то рыю раз віц ця тэ мы 

якас ці на тэ ры то рыі су час най 

Бе ла ру сі, а так са ма са вец ка га 

зна ка якас ці ў На цы я наль ным 

прэс-цэнт ры прад ста ві ла вы-

стаў ка ар хіў ных да ку мен таў, 

кніж ных і пе ры я дыч ных вы дан-

няў «Год якас ці: тра ды цыі мі-

ну ла га і су час нас ці». Яна бы ла 

пад рых та ва на Прэ зі дэнц кай біб-

лі я тэ кай. На мес нік ды рэк та ра 

па асноў най дзей нас ці Прэ зі-

дэнц кай біб лі я тэ кі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Ала ПЕН ДА, у пры-

ват нас ці, пра дэ ман стра ва ла 

ўсе са юз нае вы дан не 1970-х га-

доў, дзе рас каз ва ец ца аб трак-

та рах МТЗ 50 і МТЗ 52, якім быў 

пры свое ны знак якас ці — гэ та 

бы лі пер шыя бе ла рус кія трак-

та ры, якія атры ма лі на столь кі 

вы со кую ад зна ку.

— І ця пер мы з не цяр пен нем 

бу дзем ча каць, якая ж пра дук-

цыя якіх прад пры ем стваў ста не 

пер шай, што атры мае Дзяр жаў-

ны знак якас ці Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь, — рэ зю ма ва ла Ала Пен да, 

да даў шы, што за сна ван не зна-

ка якас ці да зво ліць бе ла рус ка му 

спа жыў цу, асаб лі ва ма ла до му 

па ка лен ню, на ву чыц ца яшчэ 

больш па ва жаць і ша на ваць 

ай чын ную пра дук цыю.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ПЯЦЬ ГРА НЯЎ ПОС ПЕ ХУ На двор'еНа двор'е

І зноў ту ма ны 
і даж джы, 
але ня доў га

У ня дзе лю ўжо ма роз — 
да 15 гра ду саў

Умо вы на двор'я ў най блі жэй шы час 

у Бе ла ру сі бу дуць вы зна чаць ат мас-

фер ныя фран ты, якія ссоў ва юц ца з 

За ход няй Еў ро пы ў на шым на прам-

ку, па ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім 

цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 

і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род-

дзя Мінп ры ро ды.

Ужо ў аў то рак бу дзе па сту паць цёп-

лая па вет ра ная ма са ат лан тыч на га па хо-

джан ня. Ча ка ец ца пе ра ва га воб лач на га 

на двор'я. На боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны прой дуць апад кі ў вы гля дзе сне гу, 

мок ра га сне гу і даж джу. Ноч чу мес ца мі па 

кра і не ча ка ец ца за ві ру ха. У асоб ных ра ё-

нах кра і ны сла бы га ла лёд, на да ро гах га-

ла лё дзі ца. Ве цер паў днё вы, паўд нё ва-за-

ход ні ўме ра ны, ноч чу па ры віс ты, у мно гіх 

ра ё нах Бе ла ру сі моц ны па ры віс ты. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра ўна чы ад мі нус 5 гра ду саў 

да 1 цяп ла, тэм пе ра ту ра днём — ад мі нус 

2 гра ду саў да 4 цяп ла. Ат мас фер ны ціск 

ноч чу бу дзе сла ба па даць, днём рас ці.

З се ра ды ў нас пач нец ца час зі мо вых 

ту ма наў. Ноч чу ада б'ец ца ўплыў ня ўстой-

лі вай па вет ра най ма сы, а днём кра і на 

апы нец ца пад уплы вам сіс тэ мы ат мас-

фер ных фран тоў ад цык ло ну з цэнт рам 

над Шве цы яй. Воб лач на з пра яс нен ня мі. 

Ноч чу мес ца мі прой дуць не вя лі кія ка рот-

ка ча со выя апад кі, днём у мно гіх ра ё нах 

апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж джу. 

Мес ца мі ча ка юц ца сла бы га ла лёд, ноч чу і 

ра ні цай сла бы ту ман. На асоб ных участ ках 

да рог га ла лё дзі ца. Ве цер паўд нё ва-за ход-

ні, паў днё вы па ры віс ты, удзень мес ца мі, а 

на за ха дзе на боль шай част цы моц ны па-

ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы — ад 

мі нус 3 гра ду саў да плюс 2. Мак сі маль ная 

тэм пе ра ту ра днём — ад мі нус 1 да плюс 

5 гра ду саў.

У чац вер сту дзень ская ад лі га пра цяг-

нец ца. У гэ ты дзень на двор'е бу дуць вы-

зна чаць фран таль ныя раз дзе лы ад цык ло-

ну, які ссоў ва ец ца са Шве цыі на Пскоў скую 

воб ласць. Хмар на. Ча сам прой дуць апад кі 

(мок ры снег, дождж). Ноч чу і ра ні цай у 

асоб ных ра ё нах кра і ны сла быя ту ман і га-

ла лёд. На да ро гах мес ца мі га ла лё дзі ца. 

Ве цер за ход ні, паў ноч на-за ход ні па ры віс-

ты, удзень мес ца мі на паў днё вым за ха дзе 

моц ны па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

на пра ця гу су так скла дзе ад мі нус 1 гра-

ду са да 5 цяп ла.

Згод на з па пя рэд нім пра гно зам сі ноп-

ты каў, у пят ні цу ха рак тар на двор'я пач не 

мя няц ца. У на шу кра і ну бу дуць па сту паць 

больш ха лод ныя па вет ра ныя ма сы паў ноч-

ных шы рот, тэм пе ра тур ны фон па ні зіц ца, а 

апад кі — у вы гля дзе сне гу і мок ра га сне гу. 

Пры гэ тым яны ста нуць менш ін тэн сіў ны мі 

і бу дуць ад зна чац ца ла каль на па тэ ры то-

рыі кра і ны. Толь кі ў ноч на пят ні цу ка рот-

ка ча со вы снег, мок ры снег яшчэ прой дзе 

ў боль шас ці ра ё наў кра і ны. На асоб ных 

участ ках да рог ча ка ец ца га ла лё дзі ца.

У пят ні цу ноч чу на боль шай част цы тэ-

ры то рыі, днём мес ца мі праг на зу ец ца ка-

рот ка ча со вы снег, мок ры снег. На асоб ных 

участ ках да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра на пра ця гу су так бу дзе ў рамках 

ад мі нус 5 да плюс 1 гра ду са.

У су бо ту мес ца мі па кра і не прой дзе ка-

рот ка ча со вы снег, мок ры снег. На асоб ных 

участ ках да рог утво рыц ца га ла лё дзі ца. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы апус ціц ца да 

мі нус 2—9 гра ду саў, пры пра яс нен нях — 

да мі нус 12 гра ду саў. Днём тэм пе ра ту ра 

мі нус 6 — плюс 1 гра ду с.

У ня дзе лю мес ца мі па кра і не ча ка ец ца 

ка рот ка ча со вы снег, мок ры снег. На асоб-

ных участ ках да рог — га ла лё дзі ца. Уна-

чы па вет ра асту дзіц ца да мі нус 3 — мі нус 

10 гра ду саў, пры пра яс нен нях — да мі нус 

15, у паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах — да мі нус 

1-2 гра ду саў. Днём сі ноп ты кі абя ца юць ад 

мі нус 6 да плюс 1 гра ду са.

Сяр гей КУР КАЧ.

Та вар ныя плом бы, зной дзе ныя 
пры рас коп ках, — пер шыя бе ла рус кія 
«зна кі якас ці».

Усе са юз ныя вы дан ні, дзе рас каз ва ец ца аб трак та рах МТЗ 50 і МТЗ 52, 
якім быў пры свое ны знак якас ці.


